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Magyar kötelesség 
a tél küszöbén

(P. I.) Októberben már nálunk is 
hűvösre fordul az idő. Csak a mostani 
kivételesen kedvező időjárásnak kő. 
szűnhetjük, hogy az éjszaka és hajna­
li lehűlés után nappal még miauig 
enyhe a levegő és tulajdonképpen 
niég az őszi felöltők sem váltak szük­
ségessé. Az ősz azonban már félreért­
hetetlenül figyelmeztet a közelgő hi­
degekre. a közelgő télre, hóra és 
fag\ ra Csak napok legjobb esetben 
hetek kérdése a hideg megérkezése.
A téli tűzifa gondja már beköszöntött 
a házakba és mostantól kezdve állan­
dó kellemetlen vendége lesz mmden- 
kinck.

lehetetlen, hogy ne gondoljunk 
ezekben a napokban a harctéren küz­
dő katonákra. Lehetetlen, hogy ne 
gondoljunk azokra, akik hevenyészett 
védőhelyeken, legjobb esetben rozo­
ga falusi házakban, gránálverte váro­
sokban vagy földalatti fedezékekben 
találnak menedéket az időjárás vi­
szontagságai ellen. Lehetetlen, hogy 
ne gondoljunk az orosz tájak időjárá­
sának keménységére. Ott már sok he­
lyen az ősz is végétért és elvitatha- 
tatlanul, teljes szigorával beköszöntött 
a tél. Az orosz tél, amely nem ismer 
enyhe napokat, heteket. Az a tél 
amely metsző, csontig hatoló hidegé 
vei, fagyos, jeges szeleivel szinte em­
berfeletti teladatlá teszi a honvédek 
hősi harcait és helytállását

Csak ezzel a meggondolással tudjuk 
értékelni, hogy mit jeleni a honvé­
deknek a téli ruhák, meleg holmik 
összegyűjtése. Csak igy értjük meg 
hogy a legkisebb darab, amit idejében 
adtunk, mennyi szolgálatot tehet ott 
kint a fionton. Nem jótékonykodás 
mm elviselhető szépséghibák eltünte­
tése volt ez a gyűjtés, hanem a hon­
védek arcvonalának megszilárdítása 
és megerősitése. Aki adott, annak lel­
kiismeretét megnyugtatja az adás tu­
data, amikor látja a közelgő tél jeleit 
Aki adott, az tudja, hogy talán ember 
életet, drága magvar életet mentett 
meg ajándékával.

A gyűjtés eredményei most kozoli 
n központ. Az összesítés után kitűnt 
hr.qv több ezer meleg téli bunda 
nortegy 70.000 kiló gyapjutottal gyűlt 
össze az egész országban. Illetékesek 
megállapították, hogy az ország népe 
szegénységéből is tudott áldozni, mer 
átérezte áldozatának nemzetvédelm 
fontosságát.

Amikor erről beszámolunk, nem 
mulaszthatjuk el a felhívást: aki még 
eddig sent adott semmit, akinek ön 
zcsét nem tudta legyőzni a nemzeti 
érzés, az adton emberi érzésből. 
Gondoljon a lel borzalmaira és arra, 
hogy talán érte és helyette állanak a 
vártán azok, akik számára elviselhe­
tővé kell tennünk a kötclességtelje- 
sitést. Adjon az, aki még eddig nem 
adott, hogy megnyugtathassa lelki is-
merőiét.

Vitéz Nagy Vilmos honvédelmi 
miniszter a harctérre utazott

Téli pihenő kezdődik a középső és északi arcvonalszakaszon. Iránból 
visszavonták a megszálló szovjet csapatokat

Dakar ellen minden órában várható az angolszász támadás
Vitéz Nagy Vilmos honvédelmi mi­

niszter szerdán a harctérte utazott, 
ahol tanulmányozza a hadsereg ellá­
tásának kérdését és ellenőrzi, hogy 
kellő időben megérkezett-e kato­
náinknak az összegyűjtői! téli ruha 
A német főhadiszállást is felkeresi. 
Körülbelül hét hét múlva tér vissza 
Budapestre.

Berlini jelentés szerint a keleti 
hadszíntér északi és közéoső arcvo­
nalszakaszán a téli pihenő kezdetéi 
várják, minthogy az időjárás már kezd 
téliessé válni.

Berlinből jelentik: .(MTI! Az Irtier- 
inf jelenti: A lappföldi arcvonalon a 
harci tevékenységet erősen korlátoz­

za az esőzés és a havazás Az északi 
és középső szakaszról is helyenként 
heves esőket jelentenek Vgy látszik, 
megkezdődött, az ősi sár korszaka. A 
Don mentén meghiúsultak a szovjet 
támadó kísérletei és a szovjet csapa­
tokat melyeknek érzékeny vesztesé­
geket okozlak, kiindulási állásaikba 
vetették vissza Az arc vonal egyik, 
kiöblösödő szakaszán 5 szovjet pán­
célos közvetlenül a német állások 
előtt, harcképtelenné válva, mozdulat­
lanul ott maradt Sztálingrádnál áz át­
menetileg élénkebb 1 tüzérségi tűzön 
kívül kedden nem történt Jelentősebb 
harci cselekmény

Stalin részt akar venni a szövet­
ségesek hadászati terved**-- 

kidolgozásában
elszenvededStockholmból jelentik• (MTI) A Né­

met Távirati Iroda jelenti: \ londoni 
Times szerint Sztálin komoly kíván­
sága, hogy a szövetségesek hadászati 
terveinek kidolgozásába vöt' ák be az 
ő politikai és katonai képviselőit is.
A kínaiak is kifejezésre juttatták azt 
a kívánságukat, hogy szavukat hallat­
hassák a döntéseknél. Oroszország 
elégedetlen a szövetségesek részéről 
juttatott hadianyagszáilitmányoknak 
mennyiségével. Egyre világosabb 
hogy egyfelől a szövetségesek és a 
Szovjet között, másfelől a szövetsége­
sek és Kina között, olyan kérdések 
merülnek fel, melyeket meg kell olda­
ni. Vannak súlyos problémák ezenkí­
vül is. igy az a kérdés, hogy az Egye­
sült Államok haditengerészeti és légi 
fegyverkezésének termelését saját vé­
delmére tartalékolja vagy pedig a 
szövetségeseknek szállítja? Ugyancsak 
sok hadianyagra van szüksége Ausz­
tráliának is Egyre tisztábban látható, 
hogy a közös hadvezetésben nincs 
meg az elermodiioir-ti-..'"1 - ..-Vcóqes
egyetértés.

mbtm vem Ktmkáaus 
*e!é az Iráni s£©v?et 

hadsereg
Rómába érkezett jelentés szerint a 

szovjet hadsereg liánban állomásozó 
hadosztályait visszavonják Az egész 
szovjet megszállóhadsereg útban van 
a Kaukázus leié, hogy pótolja az ot­
tani szoviet csaüatoknak emberben és

hadianyagban elszenvedett súlyos 
veszteségeit.

Tokióból jelentik: (M P) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A déli terüle­
ten működő japán katonai tanácsadó 
szervek Tova miniszterelnök jelenlé­
tében a hadügyminisztériumban ér­
tekezletre ültek össze Az értekezlet 
célja az eddigi tapasztalatok ki cseré.

hivatalos köreinek arra, hogy közvet­
len eszmecserét folytasson a kato- 
nai tanácsadókkal. Az é/tekezleten 
Toyo minissterelnök általános vissza­
pillantást vetett, az eddigi intézkedé­
sekre, majt* megállapította » déli te­
rületek közigazgatási irányvonalát. Az 
értekezleten Jáva, Malaya, a Fülöp- 
szigetek, Burma és Singapur katonai 
tanácsadói vettek részt.

Nagyobb amerikai
ha'ókoravcm je'ent 

meg Dakar kör­
nyékén

Az Uj Nemzedék írja: Madridi je­
lentés szerint kedden este olyan hírek 
terjedtek -el. hogy a szövetségesek 
N.yugalaífikában újabb támadásra ké­
szülnek francia terület ellm. A Mad­
ridba érkezett hírek arról szólnak, 
hogy amerikai és brit csapotokat von­
tak össze Brit-Cambia és Fruncia-Sze- 
negalia határán. Minden (iában szá­
molni lehet a Dakar ellem támadás- 
sál. Oiyan hir is van, hogy nagyobb 
amerikai halókaraván jelent meg Da­
kar környékén, ahol megkísérlik a 
csapatok partraszállitásátlése és egyúttal alkalomnyejtés Tokió

Illést tartott 
a képviselőház közjogi 
és pénzügyi bizottsága

Egyhi-n ulag elfogadták a Kormányzóhelyettes 
emlékét megörökítő törvényjavaslatot

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
képviselőház közjogi és pénzügyi bizott­
sága szerdán délelőtt Kossuth Pál el­
nöklésével ülést tartott, melyen az el­
nöki tisztet töltötték be. A bizottság 
Kossuth Pál javaslatára közfelkiáltással 
Putnoks Móriról választotta elnökévé, 
aki krgvrlrtesrn megemlékezett Peek y 
Lászlónak, elnöki ékében elődének el- 
lmnvláról és Print Kálmán haláláról. 
Az együttes bizottság azután Hunyaai- 
11 it tus Endrét választotta a vitéz nagy­
bányai ILorllis litván kormányzóhelvet-

tes hősi halála emlékének és a nemzet 
hálájának megörökítéséről szóló tör­
vényjavaslat előadójául, majd megkezdte 
a javaslat részletes tárgyalását. A bizott­
ság a javaslatot hozzászólás nélkül rész­
leteiben is változatlanul elfogadta és el­
határozta. hogy tárgyalására a sürgőssé­
get kéri a háztól.

Az Esti Újság Írja: Petró Kálmán or­
szággyűlési képviselő holttestét a kere­
pes? temetőben történt beszentelés után 
Egerbe viszik, ahol a család: Mrbolthm 
helyezik el
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Elfogták a budapesti rablógyilkos­
ság egyik tettesét

Rövidesen kézrekerül o vidékre szökött tettestárs is

A Magyar Országos Tudósító jelenti: 
Varga István személyében elfogták a 
margit-köruti gyilkoséig egyik tettesét. 
Varga vallomásában elmondta. hogy 
nem ő követte el a gyilkosságot, hanem 
Jakab Tibor 20 éves utazó, a barátja. 
Vargát bekísérték a főkapitányságra, 
ahol kihallgatása során előadta, hogy 
Jakab Tiborral együtt többször járt 
Fligl József lakásán. Szombaton este is 
együtt voltak, megvaesoráztak majd 
vacsora után Jakab Tibor tarkón ütötte 
Fligl Józsefet, Varga pedig állonvágta. 
Fligl eszméletlenül Összeesett, mire Ja­
kab Tibor zsebkendőt gyömöszölt szá­
jába és törülközőt kötött nyakára, 
amellyel megfojtotta. Állítása szerint 
a gyilkosságot este 8 és fél 9 között, te­
hát még az elsötétítés előtt követték el.

A gyilkosság után bőröndökbe csoma­
golták Fligl ruháit és egyéb értéktár­
gyait. Azután elmentek egy Vörös- 
marty-uteai szállodába, ahol aját ne­
vükön szobát béreltek. Másnap, amikor 
a rádiókörözés napvilágot látott elhatá­
rozták, hogy Jakab Tibor vidékre szö­
kik. Varga István pedig álnéven a fő­
városban marad. A bőröndöket a szálló­
ban hagyták és most is ott vannak. Var­
gát később a Dessewtfy ut<-.ii t.ily-szállo- 
dában fogták el. A főkapitányságon 
jegyzőkönyvbe foglalták Varga István 
vallomását és azonnal megindították a 
nyomozást Jakab Tibor kézrefcerítéee 
ügyében. Valószínű, hogy rövidesen el­
fogják őt is. Csak Jakab elfogása és ki­
hallgatása után derül majd fény a gyil­
kosság részleteire.

Szerda. 1942
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Az évad legnagyobb sikerű filmje

Őrségváltás
Főszerepben ('SüftjOS, fáGEft. HIOVÉGHY VALERIA

Belvárosi Szerdín utoljára

Vetélytársak
GentriíészekCsülörtörtöklől

A szezon legnagyobb sikerű vígjáték*.
Tolnay K., Vaszary P., Csontos, Hajmássy, Pethes.
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n*>aí Mór legnépszerűbb regényének filmváltozata

Arany ember
Főszereplői. Kiss Ferenc. Uray. Egry fTlária, Ftizess Anna
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Burgonycsellátásí értekezlet lesz 
szembeten a wáresházési

Átiratokban kéri a Kereskedelmi Csarnok a polgármestertől több
fontos kérdés rendezését

Nagyvárad. Saját tud. A Kereskedel­
mi Csarnok több átiratot intézett a pol­
gármesterhez, amelyben kérdésekben 
kér. illetve javasol intézkedéseket.

Egyik átiratában felhívj* a polgár­
mester figyelmét a burgonyaéllátás ne­
hézségeire. Kéri a polgármestert, lépjen 
a város erélyesen közbe, hogy a helyi 
burgonya keret,kedők vásárlási enge­
délyt kapjanak s általában, hogy a bur- 
gonyaellátás a szükségletnek megfele­
lően szabályoZtaesék. A pn irmester 
oly fontosságot tulajdonit ennek a kér­
désnek. hogv szombaton délelőtt 11 
órára értekezletet hív ö^éze amelyre 
meghívja a főispánt, mint a városi köz- 
élelmezés kormánybiztosát. Varga László 
tanácsnokot, az iparhatóság Vezetőjét. 
Dohár aljegyzőt, a közélelmezési hiva­
tal főnökét és Fazekas Lajos közellátás- 
ügvi felügyelőt és a helyi bnrgonyake- 
répkedőLet. Az értekezleten hozandó ja­
vaslat alapján fog a város vezetősége a 
burgonyaéllátás ügyében intézkedéseket 
foganatosítani.

amelytől errevonatkozóan véleményt 
kér az iparhatóság. A polgármester uta 
sítást adott, hogy az ármegállapító ja­
vaslatoknál az érdekelt szakiparosok 
képviselőit előzőleg hallgassák meg.

Felhívja a Kereskedelmi Csarnok a 
város vezetőségének figyelmét arra. 
hogy Nagyváradon az összes üzletágak­
ban mindössze 97 keresztény kereskedő-

tattoncot alkalmaztak a kereskedők, ami 
nem elegendő az utánpótlás biztósitá- 
sára. A Csarnok kéri a polgármestert, 
hasson oda. hogy a keresztény kereske­
dők tartsanak taOonOökat. Soós István 
polgármester a kérdést megbeszéli az 
illetékes tényezőkkel é* rövidesen in­
tézkedést foganatosít.

Perfelvétel volt a Sebes Körös 
Társulat-Marta Savu birtokvissza 

pereSési ügyben
28 ezer pengő kifizetése ellenében oz épület vissza­

adását kérik

Vegyék ki a nagykereske­
delmet a zsidók kezéből!

Egy másik átiratban a kereskedők 
zárórájának ügyével foglalkozik a Ke­
reskedelmi Csarnok. A vonatkozó tör- 
■.-ény alapján kéri a a áros vezetőségét, 
hogy > ilt őzt ass a meg az üzletek déli és 
esti Záróráját olyképpen, hogy az üzle­
tek délben 13 órától 11 óráig legyenek 
zárva, s délután 17 órakor zárjanak. Ez 
világítás és fűtés tekinleléhnn jelentős 
megtakarítást jelen fene. A kérdésben a 
polgármester a rendőrség és az iparba 
lóság meghallgatása után dönt. \ Ke- 
re.Ledelmi Csarnok javasolja továbbá 
a polgármesternek, hogy a magkereske- 
delrtiet vegyék ki a zsidók kezéből és 
azt megbízható, kizárólag keresztény 
kereskedőkre bízzák. A polgármester 
1 arga László tanácsnoknak adta ki ia- 
, aslattétélrr az ügyét.

Nagyvarad ■ Saját tud. A nagyváradi 
törvényszék dr Hóványi pogári egyes 
bírója szerdán tartott perfelvételt an­
nak az ingatlankeresetnék ügyében 
amelyet a Sebes-Körös Ármentcsítő Tár­
sulat adott be dr Marta Savu román 
ügyvéd ellen, s amelyben a Társulat 
sisszaperli Marta Savutói Szaniszló-ut- 
rái, egykori székhazát. Marta Savu 
1926-ban vette meg az ingatlant egy­
millió lejért s a Társulat most azon a 
címen perli vissza, hogy mint kere­
setében előadja —• a trianoni békepa- 
parancs következtében kénytelen volt 
székhelyét Szeghalomra áttenni, A ro­
mán hatóságok elrekvirálták az épüle­

tet a tanfeliigyelőség részéré s a kény­
szerhelyzetek égési sorozata állt elő, 
úgy, hogy — a veszett fejszének lega­
lább a nyélét menteni akarván. — vé­
gül is kénytelen volt, a házat eladni. Te­
kintettel arra, hogy a Társulat most 
visszaköltözött Nagyváradra, az egymil­
lió lei akkori eladási árnak megfelelő 
28 ezer 20(i pengő visszafizetése ellené­
ben az ingatlan visszaitélcsét kéri.

A Sebes-Körös Ármentesitő Társula­
tot dr Bertóthy Károly korrrtányfőtaná- 
osos. a Társulat elnöke, az alperest dr 
Czégléd.y Miklós képviselte a perfelvé­
teli tárgyaláson.

forgalomba hozta. V. J. ebből a bőr- 
anyagból 6 kgr. súlyú talpanyagot a 
hatóság által megszabott legmagasabb 
áron félül megvásárolt s ezzel háború 
idején olyan közszükségleti cikket, 
mellyel a szabad rendelkezést a mb 
niszerium korlátozta, jogtalan ha­
szonszerzésre irányuló célzattal az 
igénybevétel élői jogellenesen elvont

A vádlottak, akik mindketten bűn- 
tétlen előéletű, dolgos iparosemberek, 
nem tagadták bűnösségüket., de azzal 
védekeztek, hőgy nem volt munka, 
juk, mert kiutalást, abban az időben 
nem kaptak s igy kénytelenek voltak 
ézt. az utat választani, hogy maguk- 
nak és családjuknak a legszüksége­
sebb mindennapit előteremtsék.

A bíróság bűnösnek mondotta ki á 
vádlottakat, közszükségleti cikk jog­
ellenes elvonásának vétségében és 
ezért F. P.-t 1 hónapi és 15 napi fog­
házra, V. J.-t 1 hónapi fogházra Ítél­
te, egyben a lefoglalt bőr elkobzását 
rendelte el. A vádlottak enyhítésért, 
áz ügyész súlyosbításért, fellebbezett.

Felmentette a törrénjszél 
a gondatlanságból szár­

mazó emberöléssel vádolt 
anyát

Még az elmúlt télen történt, hogy 
Hajas Mária, póklósieleki asszony ő 
éves kisfia több társával együtt átment 
a szomszédba játszani. Ott egy óvatlan 
pillanatban a nyitott tűzhelyből kicsapó 
lángtól ruhája lóbot Vétett s a gyermek 
súlyos égési sebeket szenvedett. Később 
bélé is halt sérüléséibe. Az ügyészség
gondatlanságból őkozott emberölés

Nincs e’egendő utánpótlás 
kereskedőtononco < ban

Kéri továbbá a Kereskedelmi Csar­
nok hogv a közszükségleti cikkek árai­
nál. megállapításánál vonják be a Csar­
nok képviselőjét abba a bizottságba,

Megbüntette a törvényszék 
az engedély nélkül bőrt feldolgozó 

timári és cipészt
Enyhítésért ieltebezteh a kényszerhelyzettel védekező

vádlottak
Nagyvárad Saját tud. Közszükség­

leti cikkek jogtalan elvonásának bűn­
tettével vádo'tan állt. a bíróság előtt 
J P timársegéd és V. .1 cipész 

A terhűkre rótt bűncselekményt 
a vádirat, szerint — azzal követték el,

hogy F. P, ezév februárjában ismeret­
len egyéntől az anyaggazdálkodás 
bőripari központjának engedélye nél­
kül négy darab borjú és két darab 
marhabőrt nyersállapotban megvásá­
rolt és azt engedély nélkül, kikészítve

mén emelt vádat Hajas Mária ellen, 
akinek ügyét szerdán déle,lön tárgyába 
a törvényszék dr Várady tanácsa. Dr. 
Beöthy Konrad orvosszakértői vélemé­
nyének meghallgatása után a birósag 
felmentette Hajas Máriát a gondatlan­
ságból okozott emberölés vétségének 
vádja alól. mert — mint az indokolás 
mondja — a megégett gyermeket más­
nap Orvoshoz vitte, s bár az orvos uta­
sításának nem tett eleget, amikor har­
madnap már elmulasztotta a gyermek 
újbóli rtrvoshozvitelét. az orvosszakértoi
vélemény szerint az égés a többi testré­
szekre is átterjedt, úgy, hogy a beteg 
a egnagyobb orvosi kezelés mellett sem 
lett volna megmenthető.

A vádlottak padján zokogó paraszt 
asszony mélyről feltörő ,,köszönöm 
/•rn' -nel vette tudomásul a felment0 

ítéletet
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Roosevelt a Szövietuniónak ígérte
, — ■I1H—— I III IPII IMI......................■■  Ml |„ tWa—E—«K« unni

oda a Dardanellák at
Ellentámadásokkal próbálkoztak a bolsevisták Stalingrádná*. 

Poko’lá változott a romváros védőinek helyzete
Isztanbul. (MTI) A Steiani jelenti: Az egyik török lap ismertei! 

a Colliers amerikai folyóirat fedőlapját és a folyóirat térképeinek 
másolatát, amelyek Renner tanár cikkének keretétin megjelen­
tek. A lap hangoztatja, hogy Renner Roosevelt környezetéhez tar­
tozik. Renner szerint Törökország többé nem lehet része Európá­
nak és a Dardanellákat át kell adni a Szovjetnek. A lap egész 
Törökország felháborodását tejn-zi ki az amerikai tervvel szemben.

Kerüli. (MTI) A Német TI jeleni::
A bolsevisták hétfőn Stalingrádhan 
ellentámadással próbálkoztak, páncé­
los erők támogatásával. A német 
csatarepülők, páncéltörőágyék és gép­
puskák tőzében az ellenség ellentá­
madása összeomlott. A rom\ áros ut­
cáin elkeseredett közelharcokban ve­
tettek vissza a bolsevista egységeket.
A nemetek egy talpalatnyi földet 
sem adtak fel az elfoglalt területbő.

Genf. (MTI) X Német TI jelen‘i:
A londoni Sunday Times foglalkozik 
a Szovjet katonai helyzetével é« a kö­
vetkező megállapításokra jut: Az el­
jövendő hónapokban a Szovjetnek 
sok haja lesz az élelmezési és üzem 
anvagproblémákkal- úgyhogy a tél 
folyamán nagyszabású ellentámadás! 
akciókra nem gondolhat.

Polgári szeméVs''st 
óllit a torSoszokra a 
szov ef hadvezetősSi

A nemzetközi táje- 
álábhiakban ismer-

tartása a szovjet támadási előkészü­
lettel áll összefüggésben.

A német légierő sikeres támadást 
indított a Volga alsó foiyása mentén 
lebonyolított forgalom ellen. Úgy lát­
szik. hogy igen jelentősek azok a 
veszteségek, amelyeket a szovjet csa­
patok elszenvedtek. Staling.rádtóí

délre fogságba került egy szovjet ez­
redes hadsegéd tisztje, aiu csapatai­
nak veszteségét mintegy 30 százaié 
kosra becsülte. A Volgától keletre lé­
vő vaséit von alakot es kikötőket igen 
sok bomba sikeres találata érte. Nagy­
számú német bombázógép bombázta 
Oroznijt. Igen sok új tűz támadt a 
kőolaj berendezésekben, hzzcl a szov 
jct öt legnagyobb kőolaj finom! tó ja el­
veszett.

A szovjet légierő tevékenysége az 
egész keleti arcvonalon újból feltűnő 
módon csökkent.

fi Kaukázusban újabb katlanokat 
semmisítettek meg a németek

Berlin. (MII) 
koztató iroda az 
te ti a helyzetet:

A hétfői napon a keleti arcvona- 
lon csupán néhány helyen került sor 
íi agy óbb szállásit harci eseloixmenyCiX 
re. Novoroszi jszknál es f ereknél a 
német és román csapatok nagyobb 
szovjet támadásokat vertek vissza.

Stalingrádlian tüzérségi tűzzel el­
hárították a szovjet támadásait. A 
Stalingrádért folyó harcok során a 
németek által ejtett foglyok közt fel­
tűnő módon szaparodnak a po'g.ui 
személyek. Ezzel kapcsolatban megái 
la pit ást nyert, hogy a polgári szeme­
lvek legnagyobb része a romokban 
beverő fegyverkezesi üzemekből való. 
Ezeket a munkásokat, akiknek ruhá­
juk vékony, felszerelésük pedig nincs 
is. .saját vallomásaik szerint kímélet 
lenül kergetik a harcba. Kezdetleges 
torlaszaikat a németek könnyen láng 
ralobbantják és a robbanások szilánk­
jai biztos pusztulást jelentenek a vé­
dők számára. Ugylátszik. hogy halál 
lesz a sorsuk ezeknek a sajnálatra 
méltó embereknek. A politikai bizto­
sok Stalin legutóbbi parancsa értél 
méhen teljes katonai jogkörrel rcn 
delkeznek. A sebesültek segítség nel 
l<ül fekszenek az utcákon- Azok a 
szovjet támadási előkészületek, ame­
lyekről már néhány nappal ezelőtt i» 
érkezett jelentés, most világosan fel­
ismerhetővé váltak. Szmolenszktől 
északra a szovjet vonalai mögött uj 
hadsereget helyezett készenlétbe. Ez­
zel a haderő csoporttal kapcsolatban 
valószínűleg a rzsevi arcvonalon is 
készenlétien áll néhány hadosztály- 
X «zovjel főparancsnokságnak n\il- 
ván az a terxe. hogy Stabngrádot át 
karoló, délről kiinduló esapa.lmozdu-
attal felszabadítsa. A Stalinarádnál 

lé\ ö német csapatok védekező »a

Berlin. (MII) A Német TI jelenti: 
A Kaukázus északi részén és a 1 erek 
arcvonalon hétfőn is elkeseredett iit 
kőzetek folytak. A magos hegyvidé­
ken harcolva előrehaladó német va­
dászok október 12-én több szívósan 
védett magaslati állást és a mögöttük 
fekvő völgyeket foglalták el- Az így. 
kialakult katlanok körülzárása es 
megtisztítása folyamán az ellenség is­
mét jelentős veszteséget szenvedett 
halottakban és foglyokban. A nemet 
hadműveletek megzavarása céljából 
a bolsevisták kisebb egységeket pró­
jál tak partratenni a németek 'Ital 
megszállott parti sávon. 1 l én éjsza­
ka roh am csónak ok kai ellenséges csa­
patok közeledtek a part felé. A ro- 
hamcsapatok legénysége fényjelekkel 
érintkezett azokkal a bolsevistákkal.

alxilx a tengerpart mentén levő szaka­
dékokban és erdőkben rejtőzködtek 
el. Az ellenség a tenger felől akarta 
bátbalániadni a német biztosító-csa­
patokat. ugyanakkor ellenséges csata- 
repülők tűzfegyverekkel támogattak 
a partraszállási kísérletei. A németek 
először a szakadékokban szétszórt 
bolsevista csapatmaradv ányolxat in 
tézlélx el. majd jól célzott tüzérségi 
és géppuska tűzzel meghiúsították a 
partraszállási kísérletet. Két óra 
hosszat tartó harc után a találatoktól 
súlyosan megrongált róbamésónakok 
visszafordultak anélkül, hogy legény­
ségük parlraszáIhatott volna. A Te­
rek arcvonalon a német csapatok a 
legutóbbi napokban gyalogos és pán­
célos egvségek előretörésével elérték 
támadási céljaikat.

Megkezdődött Tokióban 
a nagyázsiai értekezlet
Tokió- (MTI) A Stefani jelenti; 

Kedden Tokióban megkezdődött az a 
politikai értekezlet, amely az új Ke­
let Ázsia megteremtésével kapcsola­
tos kérdéseket tárgyalja. Az értekez­
leten Japán, Nanking, Kína. Mand­
zsuk ó és Mongolia nemzeti szerveze­
tének R0 kiküldöttje vesz részt. A ta­
nácskozásokat a japán külügyminisz­

ter és a nagy japán egyesület elnöké­
nek beszéde nyitotta meg. Mindketten 
rámutattak az indiai népek közös céi 
jára. hangsúlyozva, hogy Nagy Ázsia 
számára miiven élettér szükséges.

Nanking. (MTI) A Német TI jelen­
ti: A Kiangi tartományban működő 
kínai nemzeti hadsereget, miután be­
fejezte feladatát, feloszlatták.

Lavaí beszámolt a zsidók elten 
foganatosított rendszabályok

okairól
Vichyből jelentik: (OFI.) A nemzeti 

forradalom francia önkéntes légiójának 
I őmeghízott ja kedden fogadta a sajtó 
képviselőit és hangoztatta, hogy a légió 
küzdeni akar a tél nyomora ellen. de 
erre eziik.-égc van a közhatalom, főként 
a közellátásiigyi miniszter támogatására. 
A pártok uralma és rendszere meghalt, 
hadd haljanak meg maguk a pártol* is. 
Kívánatos, hogy Franciaországban egyet­
len párt legyen, melynek gerincét a lé­
gió alkossa. Az értekezleten Laval kor­
mányfő is résztvett. aki ismertette a
iSéiue. tors/.ággal töt. ölt megállító odúét «

szakmunkások küldéséről és a foglyok 
bazaengcdcseről. Beszámolt arról, miért 
volt szükséges az 1936 óta bevándorolt 
állampolgársági zsidók ellen intézkedé­
seket tenni. Végül köszönetét fejezte ki 
a légiónak eddigi munkájáért és kérte, 
legyen bizalommal a kormány tevékeny­
ségé iránt.

Olvassa és fer essze 
a Magyar Lapo dat

Beszerzési kérdések■ 

kel foglalkozoll a 
városi közüzemek 

igazgatósága
Nagyvóiad. Saját tud. ' egnap dél­

előtt ülést tartott a közüzemek igaz­
gatósága Különösen a szénkérdéssel 
és az üzemekhez szükséges egyéb be­
szerzések ügyével foglalkozott. Az 
üzemek tisztviselői státusának felül- 
visgálásara október 28-án Nagyvára­
in érkezik Cserzi István és Szuppán 
Géza belügyminiszteri számvevőség' 
számtanácsos

Hli is 68 a Jaeia- 
lééitfMft"?

Kedves Leányok!
Bizonyára többen olvastátok a Ma­

gyar Lapok multvasárnapi számában 
V. Gól bay Bélámé hozzatok irt meleg­
hangú levelét és tudomást szereztelek 
arról, hogy most, vasárnap. október 
18-án „tarka-leánynap“-ra vár titeket 
— középiskolát végzett. középosztály­
beli katolikus leányokat — a KLOSz 
(Katolikus Leányok Országos Szövet­
sége) nagyváradi csoportja.

Hogy jobban megértsétek, miről is 
I an szó. azért szólok néhány szót most 
én is a „Tc.rka-Nap“-ról. Mikor Csopor­
tunk évi munkatervét összeéillitottuk, el­
határoztuk. hogy ebben az évben min­
den második hónapban rendezni fogunk 
egy olyan mozgalmi napot, melyre meg­
hívjuk városunk összes középiskolát 
végzett katolikus leányait. Erre a „tar- 
ka-leánynapra“, amely tulajdonkeppen 
tanulmányi nap. színes és kedélyes mű­
sorral tehát az is hivatalos reá, aki 
nem tagja a KLOSz-nak, sőt nem is akar 
t end szer esen hozzánk kapcsolódni. de 
a hétköznapi munka fáradságát félre­
téve, szívesen eljönne időnként egy-egy 
ilyen napra, hogy lelkileg felüliül jön, 
tudását mélyítse, kedélyét gazdagítsa. 
Cél az, hogy egyszer-egyszer mindnyá­
jan találkozzunk közös tanulásban, szó­
rakozásban.

A „Tarka-Nap“ igazán nagyon tarka 
lesz. Lesz benne torna-óra (akinek van 
tornaruhája hozza cl, ha nincs, egy bő 
szoknya is megfelel), énekóra, háztar­
tási bemutató, szentmise is lesz. nem 
kell Irhát külön hallgatnotok, komoly 
előadás is, de mindenben sok hangulat, 
kedély, szili, ami mindig s így most is 
egyik főtörekvésünk- Főelőadónk ez al­
kalommal: dr Dávid László kolozsváj i
tcológiai tanár, aki a „Szórvány-magya- 
rok“-ról fog sole érdekeset mondani.

Hogy hol lesz ez « „tarka-léánynap“? 
A Szociális Testvérek Pray Gy.-utca 5. 
szám alatti kedves, öreg házban, -ahol 
hófehér termek és folyosók, napfényes 
kert, meleghangulatu kápolna és sok 
szerető leánytestvér vár titeket, leányok. 
Mikorára várnak? Most vasárnap reggel- 
pontosán 9 órára. Hozzatok magatokkal 
egész napra való élelmet is, hogy dél­
ben ne kelljen hazamenni, mert már 
délután 3 órakor folytatódik az 1 óra­
kor befejezett délelőtti műsor s tart 
egészen délután 6 óráig. Részvételi díj 
fejenkint 50 fillér. Ezzel a rendezési 
költségekhez járultok hozzá.

Leányok. Ne sajnáljátok, ha ez az 
egy vasárun/> ki is esik egyéni program- 
mólókból. Ma mindenikiinhnck köteles­
sége tovább fejlődni lelkileg, szellemi­
leg. tanulni, mélyülni, mert minél érté­
kesebbek leszünk annál értékesebb lesz 
a magyar élet. Jöjjetek! Hozzon a jele- 
lősségtudal és a szív! Várunk nagy sze­
retettel és testvéri öleléssel!

HORVATH ANNA.
I a helyi Kl.fíSz csnnon -'nőké

■ «V A »t i »Vtt

4



Szerda, 1942, október 14.MAGYAR LAPOK

Színek a tárévalóteremböl

A vádiait, a sértett és a „iéakatatu
hatmadik

Riadtan, karján siró. angolkórul 
Csecsemőiével, liholnpásért áll n tör­
vényszék előtt B M. nagybányai asz- 
tzony. Valamivel hátrább, a közönség 
részére fenntartott helyet a tulajdon 
kéveni tárgyalóteremtől elválasztó 
rá, s előtt áll a sértett: jólöltözött fia 
talasszonv Arca semmit sem árul el

__ Bűnösnek érzi magáié —- kérdi
fi vádlottól látható részvéttel dr Ga 
t allér hiró.

._ Igen — mondta halkan az asz-
szony.

__ Hát mondja el fiam, szépén, sor­
jában, hogyan történt

5 az asszony elmondja az egész tör­
ténetet őszintén, leplezetlenül Sem­
mit sem hallgat el.

Bemászott a sértett kerítésén, a be 
górt ketrecet egy szeggel felnyitotta s 
két kövér libát magával vitt azzal a 
céllal, hogy eladja a piacon. Útköz­
ben azonban találkozott a sértettel, 
oki megismerte a libákat. Erre ö azo­
kat visszaadta.

— Miért tette, fiam? — kérdezi 
szemrehányóan a bíró

— Mert napok óta nem■ ettünk — 
hangzik a csöndes válasz. ■— A na­
gyobbik gyermekem enni kórt és nem 
tudtam adni neki. Tudtam, hógy ott 
n ketrecben hízott libák vonnak . . ■ 
Hát ezért.

— Most mit csináljak magával? —t- 
kérdi jóindulatúan a bíró, — Meg 
kell magát büntetnem ' . . .

Majd kis szünet után:
Beteg az n gyermek, ugy-e?

—- Igen. — válaszol a vádlott — 
Orvosi kezelés alatt áll.

Hosszéi, feszült pillanatok követ­
keznek ezután.

< srii'c
<Nn»o>iacnM*, te**- Ittl W .V
trfpták irfmryik-Gimmp Wjfetií w *
•wN w tiaryn <riVi,

* < ^*»^4 iWr ’r#rr-
4 a frAIfitf-srOZTt' te*rr*.Tvr yw-red*ri««I

. a, 5 szeméből némán
peregnek a könnyek ■

4 sértett most. is mozdulatlanul áll 
fi arca most sem árul el semmit.

— Kívánja a vádlott megbiinteté- 
- kérdi a bíró.

— Vem! — hangzik a határozott 
'válasz.

Hála Istennek! — tör lel belőlünk, 
hallgatókból, akik úgy szurkolunk ott 
hátul a pádon, mint a kisdiákok, hi-

zonyitványosztás előtt.
Még néhány feszült pillanat, azután 

a néma, várakozásteli csendben fel­
hangzik:

4 Magyar Szent Korona nevé­
ben kihirdetem az ítéletet ... A ki­
rályi törvényszék bűnösnek mondta ki 
R. M et egyrendbeli korckcionalizált 
lopás vétségében és ezért az enyhítő 
szakasz alkalmazásával 2 hónapi fog­
házra Ítéli, de a büntetés végrehajtá­
sát 3 évi próbaidőre felfüggeszti .

Szinte önkéntelen mozdulattal. 
megértő fejbólintást. hálás pillantást 
küldünk köszönetül a hiró felé.

__ Köszönöm szépen —— rebegi hal­
kan a vádlott, s megindul karján cse­
csemő jével s kis batyujaval a kijárat 
felé. A gyermek közben elaludt. Ta­
lán megérezte, hogy most már min 
den jóra fordul

— Miért jelentette fel. — kérdez­
zük a folyosón a sértettől — ha nem 
kívánta megbüntetését?

__ Nem én jelentettem fel —
mondja — hiszen én enni adtam ne­
ki, amikor visszaadta a libákat Egy 
harmadik tette, aki nekem akart ár­
tani. Azt hitte, engem is elitéinek 
majd cinkosságért, amiért nem jelen 
tettem fel ezt az asszonyt .. .

Tehát egy harmadik, akinek semmi 
köze az egész dologhoz. 4 ki egy sze­
rűen csak rosszat akart.

S ime. győzedelmeskedett a . . .
He ml is győzedelmeskedett? •ízt 

még sem mondhatjuk, hogy a jog. 
mert ha csak a jog Ítélkezett volna 
a maga gyakran kegyetlen következe- 
felségével, akkor ma ennek a szeren 
erőtlen megtévedt anyának már a fog­
házban kellene ülnie. Mert hiszen 
mégis csak lopott ...

4 szív győzedelmeskedett 4 pora 
gráf utók bástyáin tűi is dobogó, még­
értő emberi szív. Fölötte pedig talán 
az a csöppnyi beteg gyermek, aki vé- 
gigsírta a tárgyalást ott. a vádlott 
anya karján. M. Fodor Viola

Legújabb tipusu

rádiók
Kerékpárok, varrógépek

rész.elre is.
Pállfy Jenő kutm*-i«r«ut

Mus-olioi-lér 16. Telefon: 15-24

Szőrmék, bundák
nagy választékban

HALÁSZ IMRE
szőrme üzletében

Kinevezés utján fogják betölteni a 
megyei, városi és községi tisztviselői

állásokat
Sürgősen letárgyalja a képviselőház a belügy­

miniszter javaslatát
A Magyar Távirati Iroda jelenti: I körjegyzői állásokat a belüeymirti*!- 

Vitéz. Keresztes-Fiscbér Ferenc bel- tér tölti be. A városi kezelői hivatali
ügy miniszter a képviselőház kendi 
ülésén törvényjavaslatot, nyújtott be 
a megyei, váróéi é« községi tisztvise­
lők alkalmazásának, valamint egyes 
szolgálati viszonyoknak átmeneti sza­
bályozásáról. A törvényjavaslat 11 
szakaszból áll és főbb intézkedései a 
következők:

A javaslat törvényerőre emelkedé­
sétől kezdődően a törvényhozás to­
vábbi rendelkezéséig, legkésőbb azon­
ban 1947. december 31-ig a megyei, 
városi és községi tisztviselők alkal­
mazása, valamint egyéb személyi és 
szolgálati viszonyai tekintetében az 
alábbi rendelkezés az irányadó

A fizetési osztályba sorozott és a 
fennálló szabályok szerint választás 
útján betöltendő megyei, városi és 
községi tisztviselői állásokat kineve­
zés útján kell betölteni. A rendelke­
zés nem vonatkozik a megyei, városi 
és községi intézményeknél és üzemek­
nél rendszeresített állásokra. A fent- 
emlitett. állások közül a megyei tiszt­
viselői állásokat, továbbá a kezelőhi- 
vatali állások kivételével a városi 
tisztviselői állásokat, végül a községi

állásokat a polgármester, a nagy- e 
kisközségbeli tisztviselői állásokat, a 
jegyzői állások kivételével az alispán 
tölti be. A belügyminiszter a közöségi 
és körjegyzői állások betöltését ren­
delettel az alispán hatáskörébe utal­
hatja. Az alispán és polgármester ki­
vételével a közszolgálat érdekében 
vagy a tisztviselők kérésére azonos 
minőségben más állomáshelyre lehet 
áthelyezni a tisztviselőket. A rendel­
kezések hatálya a törvényjavaslat tör­
vényerőre lépésének időpontjában al­
kalmazásban álló megyei és városi 
tisztviselőkre is kiterjed.

Zrínyii iiona születé­
sének 300. évforduló* 

lát országosan 
megtinneolik

Nagyváradon a Zrínyi Ilona 
kereskedelmi leányiskola 

rendez ünnepsége!
A Műgyor Tudósító jelenti. Az Or­

szágős Rákóczi Szövetség megkere­
séssel fordult Zemplén vármegyéhez, 
a Rákócíiak ősi földjéhez, Zrínyi Ilo­
na fejedelemasszony születési évfor­
dulójának megünneplése érdekében. 
1943. május 5-én lesz 300. éve. annak, 
hogy Rákóczi Ferenc édesanyja meg­
született. A vármegye közgyűlése ki­
mondotta, hogy különös szeretettel 
karolja fel a javaslatot. Elhatározták, 
hogy 1943. első rendes közgyűlésen 
emlékbeszéddel hódolnak Zrínyi Ilo- 
na emlékének, megkeresik az összes 
hatóságokat, egyesületeket és iskolá­
kat, hogy tavasszal rendezzenek Zrí­
nyi Ilona emlékünnepélyeket. Felter­
jesztéssel fordulnak a kormányhoz 
hogy az egész ország területén ren­
dezzenek hasonló ünnepségeket és 
ezeknek védnökéül a hősi halált halt 
kormányzóhelyettes özvegyét kérjék 
fel. A felterjesztés azt. is javasolja, 
hogy az évfordulóval veressen a kor­
mány Zrínyi Ilona képmásával ellátott 
egypengős érméket és bocsásson ki 
Zrínyi Ilona, I Rákóczi Ferenc, Thö­
köly Imre II. Rákóczi Ferenc, a két 
Zrínyi Miklós, Zrínyi Péter, Wesse­
lényi Ferenc. Nádasdy Ferenc, Fran- 
gepán Ferenc, Sárospatak, Borsi és 
Munkács képével díszített bélyege­
ket. Nagyvárad is részt kíván venni 
az országos ünnepségekből s itt való­
színűleg a Zrínyi Ilona kereskedelmi 
leányközépiskola rendezi meg a? ün­
nepségeket

Átütő sikere volt a honvédek téti 
ruházatának kiegészítésére indítóit 

országos gyűjtésnek
Sohezer tétibunda és 70.000 kiló gyapjúiénál gyült össze

Kazinczy Ferenc u <*.
(Színház mellett)

Telefon: 18-9(1.
Javításokat felelősségei pohoson csz’iüzö'

A honvédség Szovjetunióban hat- 
roló kötelékeinek téli ruhaneművel 
való felszerelése. illetve felszerelésé­
nek kiegészítésére megindított társa­
dalmi gyűjtés eredménye most már 
áttekinthető. Az összesznmlálás kosz- 
szú időt vett igénybe, mert. az ország 
legtávolabbi községeiben is folyt n 
gyűjtés.

A legmagasabb helyről elhangzott 
leihívásnak várakozásnál is nagyobb 
visszhangja támadt. Nemcsak a hiva­
talos szervek, illetve hatóságok, he.- 
nem a társadalmi egyesületek, sőt jog­
gal lehet mondani, minden magyar 
ember becsületbeli kötelességének te­
kintette a részvételt. A gyűjtést a le­
vente-szervezetek végezték nagy lel­
kesedéssel és fegyelemmel. Különö­
sen figyelemreméltó jelenség hogy a 
társadalom minden rétegében és az 
ország minden vidékén a legnagyobb
megértéssé] fogadtál.' a téliruhát gyű i- ie zésében-

tő leventéket■ A nemzeti áldozatkész 
ségből várakozásnak megfelelően vet 
te ki. részét a tehetősebb osztály. Nem 
volt az országnak egyetlen körzete 
sem, ahol az egész munkásság ne ad­
ta volna bizonyítékát hazafias együtt 
érzésének. A számszerű eredmény 
igen kedvező. Sokezer téli férfi és 
női bunda, bundabélés, meleg ruha, 
70.000 kiló fonál, gyapjú gyűlt össze 
és szolgáltattak be. Már a számok is 
mutatják, hogy a gyűjtés több volt n 
jótékonykodásnál. A társadalom min­
den rétegében megnyilvánult áldozat- 
készség népszavazás volt a nagy ma­
gyar célok, a honvédség és a győzel 
mi akarat mellett. A magyar társain 
lom megmozdulása azt bizonyítja 
hogy népünk töretlen akarattal szem 
léli a reánk kényszerítőit háború esc 
menyeit, bízva annak győzelmes brfe
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Kolumbustól Roosevelti?
Irta: Pólyák István

Október első (elében ünnepelt* n 
művelt világ négyszázötvenedik év­
fordulóját annak, hagv Kolumbusz 
Kristóf báron' törékeny his hajóiéval 
és százhúsz társával, több mint két

az úttörök egy ma már alig ismert és 
értékelt világ hírnökei, haicosai vol­
tak. Ezek a nevek mind csöndes kü* 
delinek néma csataterei. Olyan küz­
delemnek nyomai, amely nemcsak oü,£5 JLIIU-VIj iwiwwvw.. 1 w ‘ ----------------------- ------- ---------------' --------------- / • ‘ ~ ------------- “ '

hónapos viszontagságos hajóút után hanem, szerte a. világon folyt és ló- 
kihatott a Bahama-szigetcsoport San j lyik ma is két világ között. S ha a két
Salvador nevű kis szigetén. Négy- 
százötven éve ért el a 200 tonnás tő- 
rékeny kis vitorlás, akkor büszke al­
kotmány, a Santa Maria és két másik 
még kisebb társa az akkor annyit áhí­
tott új gazdaságok, új lehetőségek vi­
lágába. Kolumbusz Ázsiát kereste ten- 
aeriútja céljaként és amikor elérte a 
szárazföldét, azt is hitte, hogy Ázsiá­
tok keleti partjaihoz ért, az idők be- 
íolyása azonban tisztázta nagyszerű 
eredményeit. Ma már Kolumbusz. 
Kristófot tekintjük az amerikai szá­
razföldnek, az új világ felfedezőié­
nek. Kolumbusz, az évezredes kútfú­
rók óvilágának tudásszomjjal, szent 
lelkesedéssel eltelt hőse, elindult és 
emberfeletti fáradalmak megpróbálta■ 
tások után elérkezett a célhoz, az új­
világhoz.

Európában ebben az időben még a 
hit egysége és központi értékmérő és 
értékrendező helyzete a jellemző. Ko­
lumbusz maga is az Egyház hű íia 
Hajóját Santa Maria-nak nevezi. 
Imádsággal, föpásztori áldással az ég 
kegyének alázatos leesdsklésével in­
dult el s amikor gyötrelmes útja után 
szárazföldre teheti lábát, San Salva­
dornak nevezi el a menekülés helyet. 
Kolumbusz a középkori transzcendens 
európai keresztény élet képviselője 
volt.

Ám Európában ekkor már kibontot­
ta szárnyát a korai humanizmus és 
erőre kapott a reneszánsz is. Az élet 
másvilági túlsúlyra beállított elrende- 
dezése akkor már nem volt kizáróla­
gos életszemlélet. Az új kor előhírnö­
kei már meghirdették az emberi érte­
lem és érzelmek forradalmi jogait és 
hirdették a „környező szép világ“-ot 
is. A túlsúly lassan veszedelmes 
egyensúly lesz az eviláq és a másvi­
lág között, hogy lassan az evllágiság 
teljes könyörtelen hatalmának adton 
helyet. Természetesen lassú volt ez a 
folyamat, de már nyilvánvaló volt, 
hogy Kolumbusz új földje az új for­
radalmi szellemiség hazáin lesz.

Kolumbusz még az óvilág gyerme­
ke volt. O papokat vitt magával és a 
nyomában elindulók először a kérész- 
tét tűzték ki mindenütt, ahol partra 
léptek. Spanyol és portugál hatalom 
versengett a foglalásokban, de a ver­
sengés bírája a pápa volt. aki a pár­
tatlanság elérhetetlen trónusán föld- 
gömbön húzta meg az akkori „élette­
rek" világvonalát. Kolumbusz után 
még száz évvel is hittérítők mentek 
először az új világ különböző pontjai­
ra. De a hittérítők nyomán megjelen­
tek a kalmárok és kalandorok, a ha- 
tolmaskodók, a rabszolgavadászok, 
mind az új világszemlélet, az új szel­
lemiség hívei, vagy szüleményei. Az 
új világban éppen azért sokáig vias­
kodott a kétféle gyarmatosítás hatása 
és eredménye. Nézzünk csak a mai 
térképekre. Olyan neveket találunk 
még mindig az amerikai szárazfölde­
ken és a szigeteken, amelyek az első 
gyarmatosítók szellemét és világát vi­
lágosan elárulják nekünk Nemcsak 
Dél-Amerikában, hanem Északon is. 
Kezdve a Szent Lőrinc folyótól végig 
egészen a nyugati partokig, San Fran­
ciskáig minden név arról beszél, hogy

világot óvilágnak és újvilágnak ne­
vezzük, akkor Kolumbusz új földje 
ebben az értelemben is új világ lett.

Kolumbusz új földjét lassan teljesen 
hatalmába Kerítette az új szellem. 
Európában folyt és folyik tulajdonkép­
pen a nagy küzdelem, amely a hu­
manizmussal és a reneszánsszal indult 
el s amelynek eredménye leit az em­
ber elszakadása a természetfölötti vi- 
lógtál. Európában zajlott le a törté­
nelmi folyamat, amely ennek az el-

szakadásnak egyes szákászatt világo­
san mutatja: az önmagában és a kör­
nyező szép világban gvönvörködó 
ember lassan levette szemét az ég­
ről, elszokott a mélységektől és a 
magasságoktól, s az egyház. Kriszti s 
az Isten megtagadásán keresztül eltil­
tott önmaga és az anyag bálványimá­
dásához. A végkifejlet természetesen 
káosz lehetett csak. Itt van. Csak a 
vak nem látja, hogy a két kegyetlen 
bálvány körűi milyen véres torzsa:- 
kodás folyik ma világtörténelmi mé- 
retéhh‘'n.

Ennek a végső szakaszához jutáit 
nagy történelmi aposztáziának, az Ön- 
imádásnak és az anyag teljes és tö­
kéletes zsarnokságának reprezentatív 
helye töldra.zilag, gazdaságilag most

már történelmileg és szellemileg in az 
amerikai szárazföld lett Az Egyesült 
Államok torzlelkii elnökében teste­
sülnek meg álvilági méretekben és 
kibontakozásban azok az erők, ame- 
lyek ennek a végső összekavaradás­
nak rugóit mozgatják. Kétségtelen 
hogy nagy út volt Kolombusztó) 
Roosevelltg, de ez az út ma már tör­
ténelmileg és tör I éneiből csel et Heg is 
világosan áll előttünk. S hogy a po­
koli harcok logikája se hiányozzék. 
Roosevelt az újvilág megszállott zsar­
noka irányítja a világaposztázia je­
gyében fogant és annak minden is­
mertető jegyet magánviselő hatalom 
harcát az óvilág ellen ahol a törté­
nelmi inertia következtében még min­
dig kiséri számára a lélek és a szel­
tem. Szomorú, sőt talán kegyetlen 
kötelesség ezt tudomásul vennünk 
amikor Kolumbusz amerikai partra- 
érésének négyszázötvenedik évfordu­
lójáról emlékezünk meg.nei ye LUlUl ll/íuuy, ---3

Eredményesen működnek az ország minden
részében a népfőiskolák

Teljesen Ee’ehezeli jellege van a magyar népíőisko'ai mozgalomnak. A kultusz. 
m?n"sz*éríum már í„|lalkozik a népiőiskoiák szervezel, szabalyzalaval

A Statisztikai Tudósító közli: Itt van 
az ifi;ólai év kezdete és az ország leg- 
különbözőbb részeiben folynak a nép­
főiskolái előkészületek, sőt nem egy he­
lyen már maga a tanítás munkája is 
megindult az egész éves tervii népfőis­
kolákban.

A hazai népfőiskolái mozgalom niég 
nem nagyon régi keletű: a falukutatás­
ból nőtt az tci és gyorsan terjedt el az 
ország minden sarkában, de azért még 
nagyon messze van attól, hogy célját 
teljesen elérhette volna. A népfőiskola- 
zásnak a lényege nem a szakoktatás: a 
szakszerűség ugyan itt sem nélkülöz­
hető, de a szakiskolák programmját 
egyetlenegy népfőiskola sem au arja sem 
kisajátítani, sem a szakiskola helyét el­
foglalni. A szaktárgyak azért szüksége­
sek a népfőiskolák programmjában is. 
mert egyfelől a népfőiskolák hallgatói 
még nem részesülhettek ilyen oktatás­
ban más tanítószervek részéről és inert, 
ha együtt vannak az ugyanabban a fog 
1 alkozási ágban tevékenykedő ifjak, ak­
kor nem szabad számukra oktatást adni 
szakismeretek nélkül. De az igazi fel­
adat a humanisztikus tárgyaknak az ok­

tatása. az igazi féladat az. hogy fabiei 
ifjúságot olyan szelleminek nevezett 
alapismeretek birtokába juttassuk, ame 
lyek egyéniségüket és világnézetüket 
fejlesztik ki és azt alapozzák meg s 
amelyek őket ugyanabban az értelemben 
fejlesztik önálló gondolkozóvá, mint a 
középiskola a maga ifjúságát. Amellett 
a népfőiskolának még a középiskola 
tzellemkörön is túl kell nyúlnia má­
zában foglalnia a főiskolai színvonal 
csiráit is.

A sokfelé működő s ma még szabad 
népfőiskola érdeme, az. ha a végleges 
programm és tanterv alapjait lerakja és 
az ehhez szükséges alapozó mun.cát el­
végzi. A kultuszminisztérium foglalko­
zik a népfőiskolái oktatás szervezeti 
szabályzataival és erre valóban szükség 
is van.

A népfőiskolái mozgalom igen nagy 
mértékben felekezeti jel'egü. Ez bizo­
nyára nem véletlen: az Egyház örök ta­
nító hivatásának természetesen érvénye­
sülnie kellett akkor, amidőn a népokta­
tásnak tehát a tömegoktatásnak egy új. 
még ki ne mpróbált, újonnan feltárt .e- 
hetőségének kihasználásárói volt szó.

A katolikus népfőiskolák
A romai katolikus ágazatot a nagyobb 

tervszerűség, nagyobb szervezet leég és 
szorosabb zártság jellemzi, amint az 
megfelel a nagyobb egyházi szervezett- 
ségnek is. Itt a népfőiskolái mozgalmat 
a KÁLÓT, vagyis a katolikus legényegy- 
.etek szervezete vezeti. A KALOT-nak 
a múlt évben nyolc népfőiskolája műkö­
dött: Érd, Szeged, Jánosi, Szármámé
meri, Szilágysomlyó, Zircz, Csíz és Pa- 
lics. A KÁLÓT az iskolai év folyamán 
a következő tanfolyamokat tartotta: 
volt 34 értekezlete, egyenkint 4—4 na­
posak. összesen 904 hallgatóval, 13 vá- 
cgató tanfolyama. 400 hallgatóval; ezek 

a tanfolyamok egy-két hétig tartottak.
A KALOT-nak volt tavaly négy egy­

hónapos népfőiskolái tanfolyama és eze­
ken 136 ifjú vett részt Ezeken a rövi- 
clebb népfőiskolái tanfolyamokon a fő­
cél a kulturális tárgyak mellett a mező 
gazdasági többtermelésnek az ismerte 
téSe volt. Három népfőiskola egyenxmt 
két-két hónapig tartott « hallgatóik szá 
ma 93. De tartott a KALO! két nyolc­
hónapos tanfolyamot is, 43 hallgató

részvételével, s az egy egyéves HALÓT 
népfőiskolán 43 ifjú vett részt. Ez a 
népfőiskola a szaktárgyak oktatását 
olyan rendszerességgel végezte, hogy a 
hallgatók innen ezüstkalászos gazdaként 
kerültek ki.

Mindezeken kívül a KÁLÓT rende­
zett kereskedelmi átképző tanfolyam o 
kát is három hónapon át. a Futura és 
a Hangya bevonásával s több kertészeti 
tanfolyamét is rendezett.

Egészen külön szolgálata és erdeitie 
a KALOT-nak a esiksomlyói fa-faragó 
tanfolyam megrendezése. amelyet Zö- 
gödv Imré vezetett. Ezzel a KÁLÓT a 
Székelyföld kettős nagy kincsére irányi 
tóttá a figyelmet: a fára és a székely 
iparos, sőt. művészi tehetségére. A fa­
faragó tanfolyamnak igen nagy sikere 
volt és még anyagilag is eredményesen 
dolgozott, mert termékei az első perc
tői fogva elérték a piac színvonalát 
keresett árucikké váltak.

A KÁLÓT tavalyi népfőiskoláin ösz- 
szesen 1137 hallgató vett részt hosszabb 
vagy rövidebb ideig.

A KÁLÓT tapasztalata az volt a nép- 
főiskolák körül, hogy elsősorban a sze­
gényebb földmíves ifjúság vesz azokon 
részt valószínűen azért, mert még min­
dig válogatás alapján történik a hallga­
tók összetoborzáea és a vezetők fokoza­
tosan arra jönnek rá, hogy nem a jó­
módú ifjak között, hanem a valóban rá­
termettek között kell keresni a népfő­
iskolák igazi anyagát.

A protestáns felekezetek a múlt év 
ben 18 fiú- és leánynépfőiskolát ren­
deztek. A fiú-népfőiskolák száma egy 
év alatt öttel, a leány népfőiskoláké öt­
tel növekedett. A hallgatók száma volt 
460 fiú. mintegy 400 faluból és 180 
leány, akik száz falut képviseltek. Hét 
tanfolyam időtartama 3—7 hónapos 
volt, négy tanfolyam (kéí-két hónapig 
működött; egy hónapos és másfél hóna­
pos volt összesen 7 és kéthetes 8. A 
népfőiskolák és a népfőiskolái tanfolya­
mok ebben az évben általában már 
hosszabbak voltak, mint előbb. A taní­
tás időtartama nem lehet tulrövid, mért 
ezzel célját, téveszti. A népfőiskolák 
osztódnak is. a régiekből újak ágaznak 
ki. így például a veszprémi népfőiskola 
már két másik népfőiskola anyainteze- 
tének számít.

A 26 népfőiskola és népfőiskolái tan 
folyam közül csak 3 nem volt bennlaká­
sos. A protestáns népfőiskolák az or­
szág minden reszeben működtek. Szé­
kelyföldtől kezdve a Dunántúlig, a leg­
több azonban aZ Alföldön dolgozott. A 
protestánsok nagy tömegei itt élnek és 
amellett talán a népművelés elhanya­
goltsága is itt volt a legnagyobb.

A népfőiskolái mozgalom mai fokán 
valóban a társadalmi önsegély eredmé­
nye. A tandij mindenütt nagyon sze­
rény, sok helyen pedig egyáltalában 
díjtalan. Volt olyan népfőiskola is, ahol 
a tandíj mindössze egy fél kiló zsir és 
két tojás volt. E£y öthónapos népfőis­
kola dija pedig 160 pengőt tett. teljes 
ellátással és bennlakással. Kialakult az 
önmagát ellátó, népfőiskola. Volt olyan 
is közöttük, amelyik pénz nélkül indult 
és pénzzel zárta le évét

A népfőiskola ma a népművelésnek

jeszkednek majd az intézmények és a 
népnek mind szélesebb rétegeit öle 
lik fel.

Lll^f -
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ELGVEZETTEK...
Rendőr 1 ért fel legédesebb álmom 

női. reggel hűt áru előtt és felszólí­
tott. hogy öltözködjem gyorson-gyor 
sitii, mert elő kell hogy vezessen en­
gem egy járásiéirósági tárgyalásra . . .

Bosszantott u dolog: hiszen én ki- 
kis rendben szoktam tartani bírósági 
idézéseimet és pontos előjegyzést ve­
zetek az ellenem indított sajtóperek, 
rendőri kihágások és más hasonló 
megtisztelő eljárások határnapjairól.

1 hiba ott csúszhatott be, hogy szít 
hódságom ideje alatt az egyik tárgya­
lásnak mégsem szenteltem kellő fi­
gyelmet. nem jelentem meg s a per­
rendtartás vonatkozó szakaszának 
megfelelően az újabb tárgyalásra már 
nem is kaptam idézőt, hanem egysze­
rűen rendőrt küldtek értem.

1 derék közbiztonsági közeg jól 
ismer engem. íz én városrészemben 
őrködik, de tavaly transszal még a 
Szent László-téren teljesített szolgá­
latot s ő telt fel jelentést ellenem■ mi­
kor az autóbuszmegállónál hatósági 
közeg elleni erőszak véts, gere r a gad­
tat tarn magam a kalauzzal szemben, 
ebivel nézeteltéréseim voltak az au­
tóbusz befogadóképességét illetően s 
én némi teltlegcsséggel képviseltem 
azt az elvi álláspontot. Iwgy még fel­
férek a szerinte már megtelt kocsira. 
Ez az ügy azóta már be is fejeződött. 
jogerősen kétszáz pengő pénzbünte­
téssel véste tudatomba a törvényszék 
az autóbuszkalauz közalkalmazotti 
mivoltát

Most azonban más esettel kapcso­
latban kerültem konfliktusba a tör­
vénykönyvvel: n múlt ősszel egy pia­
ci dinnyeárust kellett nyolc napon 
belül gyógyulván réndreutásitanom, 
amiért a rendőrbíró mindkettőnket 
20-20 pengő pénzbírságra akart ítél­
ni. de a salamoni ítélet csak a dinnye- 
árusra nézve maradt végrehajtható, 
míg én. jogos önvédelemre való hí- 
.valhozással, a rendőrkapitány jóindu­
latú tanácsa ellenére, hagytam a jó- 
"ásbíróság elé vinni n dolgot.

Az első tárgyaláson, miután drá­
mai erővel ecseteltem, mennyire meg­
érdemelte a goromba és erőszakos 
piaci kereskedő az erélyes meglerkéz- 
lefest, bizonyítás kiegészítését bél­
iem- amit el is rendelt a járásbíró s 
valóban tragikus, hogy tegnap, barim 
falómmal kellett engem előállítani 
sóiét is:,izom bizonyítására . . .

Előbb azonban n. velem ei kisváros- 
haza őrszobájába vezetőit a kitűnő, 
kőz.biztonsási tényező, aki útközben 
rokonszenvesen érdeklődött■ mi csőd ti 
hajba keveredtem ismét ... íz öl­
sz 1 bán viszonylag kellemes társasén 
brr kerültem: egy mezítlábas gyerkőc 
ült ott a pádon, akit éjszakai hanta 
lanságából ragadott ki a rendőri fi­
gyelem. mellette egy rosszulöltözött 
fiatalember, akit első pillanatban kö­
zönséges bűnözőnek véltem., de utóbl
1. iderült róla, hegy az ö büntetőjogi 
hebzete körüli éiül azonos az enyém­
mel. mert öt is. éppúgy mint engem, 
bírósági tárgyalásra vezettek elő- egv 
családi perpatvarból keletkezett eljön 
■ás során.

Megkérdeztem a rendőrömet: miér: 
leli az embert háromnegyed hatkor 
felverni ahhoz, hogy egy kilőne óra­
bor kezdődő <árg\ olásra elcipeljék: 
Eri 1 ilágosi t itt. hogy a tapasztalat sze­
rint az érdekeltei; ig\eknznrk reggel 
0! szel élni hazulról, azért kell jgy- 
1 ól kiránrigálrn őket . . .

Megadtam tokár sorsomnak ma
a in. csapóm az Inglnlknztntnt l még

gubán, a reggel nyolc óra után meg­
élénkülő forgalomban végigvonulni az 
utcán, a velencei kis városházéit ól 1 

törvényszéki palotáig. Mivel ingom 
kiköszörülni a tekintélyemen eseti 
csorbát, ha meglátnak ismerőseim? -. 
Be zseniális megoldást találtam. Igye­
keztem útközben úgy csoportosulni 
mintha én lennék a társaságban a fő­
szernély. Mintha a fiatalembert, aki 
fülére húzott sapkával, nadrágzsebbc 
dugott kézzel haladt elől. én kísértet­
ném a rendőrrel, alti vei közben fon 
tasked ó eszmecserébe bocsájt koz­
tam ■ ■ ■ Meg vagyok győződve, hogy 
mindenkinek inkább a halál jutott 
tolna eszébe, mint hogy engem is ki 
sérnek. Különösen a Széehenyi-tércn 
i.parkodtani ezt nz elmés beállítást ki 
hangsúlyozni, ahol többek között

polgármesteri titkár jött velem szem­
ben- 4 szemem sül ki. ha megtudja a 
valót . ..

A járásbíróság folyosóján egész se­
reg rendőr csoportosult már, akik- lm 
se ni ó elővezetéseket foganatosítottak. 
Egy rokonszenves bár tulajdonosunk 
és tettestársainak a becsületsértési 
ügye is reggel kilenc órára volt 
ugyanis tárgyalásra tűzve s a villám 
bohém társaság minden egyes tagpi 
szintén vétkes nemtörődömségének 
óddnzata lett. Hatalmas rcndörkülö- 
nitményt mozgósítottunk ezen n haj­
nalon . . ■

Be más baj nem is történt. Fő 
magám vádlóim nem jelent meg a tár­
gyaláson. mire ti járásbíró megszün­
tet le az ügyet. A dinnyééiits megma­
radt tehát a kemény leckéztető» nyo 
maii ni a fején. . l'gyanigy elégtétel 
nélkül maradt a kedves bár tulajdonos 
ellen fele is.Hangsúlyozni, tinin ■ luuuvn *»• >

Szappanutalványokat kapnak a 
tökmagbeszolgáltatók

60 pengőt fizetnek egy mozsa tö magért
Az illetéke« k ormányba lóságok intéz­

kedése folytán a Futura felhatalmazást 
kapott, hogy minden 20 kg. szokvány- 
minőségű tökmag átvétele ellenében 1 
kg. mosószappanra adjon ki utalványt 
a termelőknek.

Az utalványok a tökmag heszolgál ta­
tása alkalmából a Futura megbízottjá­
tól vehetők át és az uta'vány átvételét 
a szappanutalvány szelvényén a terme­
lőnek igazolnia kell. A szappanutalvá­
nyok 5 kg-os és 1 kg-os címletekben 
készülnek. Előbbiekre 2 kg-ot 14 na­
pon belül, a hátralévő 3 kg-ot pedig ha- 
vonkint 1 — 1 kg-os részletekben szolgál­
tatja ki az utalványon feltüntetett hely­
beli szappankereskedő. Az 1 kg-os utal­
ványok 14 napon belül válthatók be a 
közellálásiigyi miniszter inni által min­

den községben kijelölt szappankereske­
dőnél.

A szappan kiszolgáltatása természe­
tesen a hivatalos áron történik.

Tökmagot csak a Futura megbízott­
jai (tehát nem a Hombár-bizományosok) 
és azok a kereskedők vásárolhatnak, 
akik erre a m. kir. Ipari Anyaghivatal­
tól külön olajmag vásárlási engedélyt 
nyertek. Ezen vásárlási engedélyek a 
ni. kir. Ipari Anyaghivatalhoz (II.. Fő­
utca 68.) címzett, az I. fokú Iparható­
ságnál benyújtott beadványok alapján 
nyerhetők.

A tökmag átvételi ára: 100 kg-on 
aluli tételnél P 60.— (100 kg), 100 
099 kg-ig terjedő tételnél P 62.— (100 
kg). 1000 4999 kg-ig terjedő tételnél
P 63.50 (100 kg). 5000 kg-on felüli té­
telnél P 65.— (100 kg).

SZÍNHÁZ
Tűzvész

Kneit Winter színművének je'uiifósa fiatal gárdával

A Szigligeti Színház új szereposztás­
ban mutatta he kedden este a Tűzvész 
című drámái, amelyet a tavalyi évad­
ban Mrzey Mária vendégjátékával is­
mert meg a nagyváradi közönség. Érde­
kességet kölcsönzött az előadásnak a 
társulat drámai hősnőjének Hotty Évá­
nak a fellépése. Alakításában nem tud­
ta magát kivonni Mezey Mária hatása 
alól. sőt mondhatnánk úgy felfogásban, 
mint a részletek kidolgozásában a kel­
leténél jobban alkalmazkodott a hatá­
sos szerep kreál ójának művészi módsze­
reihez de az utánjátszást szerencsésnek 
kell minősítenünk, amelynek stílusából 
a kitűnő nagyváradi színésznő csak egy- 
egy mozzanatnál zökkent ki alig észre­
vehetően. Ettől eltekintve Hotty Éva 
igen jó megjelenésű kellemes beszéd­
hangé. s a drámai hatás belső eszközei­

vel bőségesen rendelkező gyakorlott, ko­
moly tehetségű művésznőnek mutatko­
zott. aki nyeresége a társulatnak. Keve­
sebb lelkesedéssel üdvözöljük az új sze­
relmes színészt fíakay Lajost, aki a 
férfi főszerepét játszotta Csinos fiatal­
ember, már filmsikerekre is visszate­
kinthet. de nélkülöztük játékában azt 
az érettséget, amelyet szerepe megkí­
vánt volna. Sokat kell még tanulnia. A 
darab második nagy nő szerepet Maj- 
tlicnyi Gabi alakította s ha a feladat 
meg is haladta képességeit, voltak ben­
sőséges hangjai, amelyekkel figyelemre­
méltó hatást ért el. Az előadás, amelyet 
l evés közönség nézett végig helyenként 
a fiatal erők szembeötlő kiforratlansága 
miatt veszedelmesen közeledett a mű­
kedvelői színvonalhoz. (")

táncok és számok. Három órás kaca­
gás. Jegyekről ajánlatos előre gondos 
kodni.

— A bolond. Szabados Béla gyüiiyo. 
rü muzsíkáju nagyoperettje pénteken 
este kerül bemutatóra premier bérlet 
keretében, Danis* Győző rendezésében. 
A színház igazgatósága a nagyváradi 
zenekedvelő közönségnek kívánja az 
igényeit kielégíteni, amikor műsorába 
iktatta ezt a klasszikusnak is beillő 
gyönyörű muzsikája romantikus dal­
játékot. Gyönyörű kiállítás Pompás 
szereposztás. A teljesen uj díszleteket. 
Ütő Endre tervezte és festette.

— A bolond pénteken este premier 
bérletben, szombaton este A-bérletben 
os vasárnap este bérletszünetben kerül 
színre.

— Gyermekeknek élmény, felnőttek, 
nek vidám szórakozás lesz a szombat 
délutáni nagy gyermek e'úadás, mely 
alkalommal Aladár nem szamár című 
3 felvonásos gyermek operett kerül 
színre filléres helyárakkal. Jegyek: 30 
fillértől 180 fillérig. Az előadás ponto- 
san negyed i órakor kezdődik.

Németh Mária kamara énekesnő, 
a bécsi Opera és a m. kir. Opera ház 
tiszteletbeli tagja vendégfeiléptével ok- 
tóloer 21 én, szerdán este Verdi: Trou- 
barlur cimü operája kerül szilire a 
színházban, felemelt, helyárakkal. Je­
gyek elővételben válthatók a színházi 
pénztárnál.

Színházi iroda közleményei:
— Aranysárga falevél, tz. idény leg­

nagyobb sikerű operett-újdonsága Ger­
dán és csütörtökön este háromnegyed 
7 órai kezdettel kerül színre a színház­
ban. Akiknek eddig alkalmuk volt 
mos nézni az Xranysái g i falevél című 
operett újdonságot, elragadtatással bc-

-/.élnek a pompás, precíz előadásról, a 
ktütiő szói plőgárda művészi teljesít 
menyéről és arról a bámulatosan szép 
kaptáéról, amellyel 1 színház igazga­
tósága — költséget nem kiméivé — 
szírire hozta az Aranv.-argn falevél 
operettet. Bengeteg humor, nagyszerű

HETI MŰSOR •
Szerdán este: Aranysárga falevél,
Csütörtökön este: Aranysárga falevél
Pénteken este: A bolond (premier 

bérlet).
Szombaton délután fél 4 órakort 

...Aladár nem szamár“ ("vermek elő 
adás).

Szombaton este: „A bolond“. ,.Á“- 
bérlet.

Folyóirat-szemle
Megjelent n Magyar Szárnyak, 3

magyar társadalom népszerű repülő­
lapja. Az októberi első «?.ám már uj 
köntösben jelenteti meg a tartalmas 
újságot. Zavaró támad ások Budapest
ellen címmel a lep leleplezi a szovjet 
és az angolszászok középo-irópaj bem- 
búzásj terveit és :miértén ezek lehelő, 
ségcit. Érdekes képet is hoz erről, 
ah 1 írszer 0 ábrázolásmódban r szí én 
látjuk fővárosunk helyzetét a légibá- 
beruba-n. A szöveget Nagv Ernő irta. 1 
térkép íjjász József munkája. — B’site 
Tibor alezredes légi háborús beszámoló­
ja újabb három hét háborús repülőese­
ményeit adja. vitéz Szentnémedv K. ez­
redes pedig a légierők eddig; háborít 
szerepéi tárgyalja érdekes adatokkal. 
Varga mniszter látogatásáról Hacxké 
Lajos ir. — A magyar repülős állón- 
d Vin fejlődő munkájának tantijeié az 
uj szám is. mert honvéd repülőink 
hőstetteinek színes és érdekes leírásán 
kívül (ezeket dr Pados Pál küldte a 
frontról), a magyar repülőgépépitis két. 
újdonságát, Bubik első kismotorom sá­
pét, a 15 lóerős Pintyet és az uj nagy­
teljesítményű ..Kcvély“ vitorlázógépet 
ismerteti. — Marseille főhadnagy éleié­
ből ismerünk meg néhány apróságot, 
majd Nagy Béla százados érdekes cik­
két az emberi izomerővel hajtott repü­
lőgépről találjuk a lapban, Udvarv Je­
nő őrnagy repühőhirei mellett. Az ui 
magyar vitorlázó magassági rekord 
születésének körülményeiről is kapunk 
érdekes riportot. Számos érdekes ké­
nes oldal díszíti még a szérikiállilást 

t folyóiratot
r'osván fősei; rrn lörkiréi ettek <1

< -i szí ik leülés jti I in I11I ein bér tarsasn
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HÍREK
Szerkesztőség és kmdóhivatn’

NAGYVÁRAD,
SZILÁGYI mSŐ-VTCÁ 5 SZAIt 

Telefon: 12—27,

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő. 

Postatakarék pénztári csekkszámlánk 
szama: 72.301.

Késiratokat nem aduok riss?«

PETRÓ KÁLMÁN HALÁLA. A Bu­
dapesti Értesítő jelenti- Petró Kálmán 
országgyűlési képviselő, m. kir kor- 
ináyníötanácsos, kedden délután hir­
telen meghalt. Halálát régi szívbaja 
és magas vérnyomás okozta. — Petró 
Kálmán hirtelen halálát általános 
megdöbbenés és részvét fogadta. A 
kiváló közéleti iériiut minden oldal­
ról tisztelettel és megbecsüléssel vet­
ték körül. Kedden délelőtt még elő­
adója volt a kormányzóhelyettes em­
lékének megörökítéséről benyújtott 
-gvaslatnak. Petró Kálmán testvér- 

nccse volt Pétery-Petró Józsefnek, a 
most kinevezett váci püspöknek és 
jogtanácsosa a szatmári római kato­
likus egyházmegyének. Halála a szat­
mári egyházmeavéhen is nagy rész­
vétet keltett.

VÉGEIÉRT A NEMZETKÖZI KÉZ- 
MUVESIPARI ÉRTEKEZLET. A MTI 
jelenti: A nemzetközi kézművesipari 
konferencia külföldi küldöttségei 
megtekintették a lakbeiendezési vá­
sárt. A külföldi delegációk tiszteleté­
re Varga József kereskedelmi és ipar­
ügyi miniszter teát adott a Gellért 
szállóban, amelynek keretében divat- 
bemutatót rendeztek. A konferencia 
egyébként kedden tartotta záróülését

MEGNYÍLT AZ EURÓPAI POSTA- 
ÜGYf ÉRTEKEZLET Bécsből jelentik■ 
(MTI) Az európai postaügyi értekezlet 
kedden tartotta első teljes ülését. Az 
értekezleten megalakították a bizott­
ságokat

ELTEMETTÉK HUNY ADY SÁN­
DORT. A Budapesti Tudósító jelenti: 
Kedden délután temették el Hnnyady 
Sándor írót. A gyászszertartást Ravasz 
László dr dunameiléLi református püs­
pök végezte. Az Országos Magyar Sajtó­
kamara nevében Vasi László az erdélyi 
írok nevében Végh József mondott bú­
csúztató beszédet.

Csak 16 éven felülieknek-
átfűtött Sablonmentes fi m

KORONA Filmszínházban
Újszerű, erdeses, izgalmas, szerelemmé

Mária két éiszakáia
Szilágyi Szabó Eszter, Uray, Csórtós Gregus, Pataki, Latabár

Az Ifjú Repülő, a magyar ifjúság 
repülőlapja októberi száma megjelent. 
Vezércikke üdvözli a leverne modellező­
ket, akik most, kapcsolódnak bele teljes 
erővel a nagy nemzeti -pitőmunkába.
A két országos repülómone]lverseny­
ről képekkel bőven illusztrált, részletes 
beszámolót ad a lap. a résztvevő dij- I 
nyertes modellek rövid jellemzésével | 
Az uj Nebuló és Kolibri modellek rész- j 
letes leírását kapjuk az uj számban, 
rövid építési utasítással együtt A gu­
mim otöros sebességi modellek számítá­
sáról is érdekes, sok tudnivlóval meg­
tömött értelmes leírást, közöl az Ifjú 
Repülő. Számos apró ismeretet, mű­
helyfogás! tanulhat a lapból a modelle­
ző. íny a lap utat mutat u jövendő ma- 
Sivár naev repülési teljes'titténvekhez s 
igy a nemzeti repülésügyet segít; előre 
nagy lépésekkel.

I HALÁLRAVERTEK EGY ÜGYVÉ­
DET. Mi«kolcróI jelentik: László Mik- 

j lós szerencsi ügyvédet egyik ügyfele, 
megtámadta és tettleg bántalmazta. Az 

I ügyvédet a miskolci kórházba szállítót- 
1 rák, de mire bevitték már halott volt,I

BÚTORModern 
festett
Szabadság-utca 12. és Szacsvav-utca

MEZEIMETolcsón 
kapható

43. Kálók, kombintiltszobak előszobák, konvbák.

második 
felében az elsöté­

títés este fél 9 
ómkor kezdődik

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
honvédelmi minisztérium légoltalmi cso­
portfőnökségének rendelete értelmében 
október 16-tól 3 lag a lakóházak és 
egyéb épületek, valamint a járművek 
elsötétítését az ország egész területen 
egységesen 20 óra. 30 perckor kell vég­
rehajtani. Az elsötétítés hajnali. 5 óráig 
tart. Október 31 után érvényes elsöté-

RUST NÉMET MINISZTER VELEN- 
LÉBE ÉRKEZETT. Velencéből jelen­
tik-. (Stefani.) Rust néniét birodalmi mi­
niszter kedd este több kísérője társasá­
gában Velencébe érkezett.

A NAGYVÁRADI SZENT ERZSÉBET 
ARVAHÁZ javára most vasárnap, ók- j 
töber 18-án, reggel 8-tól este 6-ig ut­
cai gyűjtés lesz. Kérjük. * keresztény 
magyar társadalmat, mely a Vöröske 
reszt javára olyan áldozatosan adott, 
hogy az elhagyatott árva gyermekek- 
ffii se vonja meg támogatását Gyermek- , 
védelih-nemzetvédslem!

FRONTRA INDULT A NYÍREGY­
HÁZI HÁZIEZRED. Nyíregyházáról 
jelentik: (MTI) Kedden búcsúztatta el 
a város közönsége a keleti arcvonal­
ra induló háziezredét. Az induló hon­
védeket a város polgármestere bú­
csúztatta el a város közönségé nevé­
ben. Az ezred parancsnoka mondott, 
köszönetét az ünnepélyes búcsúztatá­
sért.

RÁDIÓKÖRÖZÉST ADTAK KI TIED 
JÓZSEF GYILKOSA ELLEN. A MOT
jelenti.- Ti.ld József meggyilkolásával 
alaposan gyanúsítható Varga Tolván el­
len rádiókörözést adtak ki-

EZER PENGŐ — ÁRDRÁGÍTÁSÉRT 
Pécsről jelentik: (MII) A pécsi rend­
őrkapitányságnak kihágást bírája 
Schützer Gyula pécsi szappangyárost, 
aki internálás! eljárás alatt van, ezer 
pengő pénzbüntetésre ítélte árdrágí­
tás ért.

OKTÓBER 26-ÁN KEZDŐDNEK A 
BUDAPESTI VASNAPÓK. Megállapí­
tották a budapesti vasnapök hatáiide- 
:ét: a kezdett október 26-ra tűzte ki a 
Fémzyiijtő. A szervezési munkák telje­
sén befejeződtek és megtettek a Szűk* 
-“ges elejtesz Lile tekel a gyűjtési munka 
gyors és zökkenőmentes lebonyolítására- 
Minden egyes házat felkeresnek a gyüj- 
tők és hatóságilag megállapított áron 
át veszik a közönségtől az ócskavasat cs 
fémhulladékot. A vasnap-sorozat idén is 
I napot vesz igénybe mert. Budapest 
minden házát fel kell keresniük a gyűj­
tőknek. A vidéki városokban tovább 
lolynak októberben a vasnapok. Sop­
ronban október 19—21-én tartják meg 
i gyűjtést a hadirofxkantak javára e a 
tárvadsliui szervezetek nagy élőkészü'e 
fekft tettek az eredmény érdekében.

Megalakult a városi és közüzemi 
tisztviselők beszerzési csoportja

Ndgyváiüő. Saját tud A városi és 
közüzemi tisztviselők beszerzési intéz­
ményének létesítése céljából a tör­
vényhatóság 200 ezer pengő hitelt 
szavazóit még. A polgármester buda­
pesti utazása alkalmával előterjesztést 
tett. erről az illetékes minisztériumok­
ban s a hitel igénybevevéséhez élvben 
hozzájárult úgy a belügy-, mint oedig 
a pénzügyminiszter. A polgármester 
ennek alapján megalakítja a városi 
tisztviselők beszerzési csoportját, 
amelynek vezetésével Gyapay László 
helyettes poig-Vme.stert és Józsa 
András árvaszéki elnököt bízta meg-

Nagyvárad thj. Város polgármestere 
8348—1942. k. é. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom az érdekeltek­
nek, hogy a kenyérgabonával ellátott 
—. vagyis kenyérjeggyel nem rendel­
kező — háztartások részére járó szap­
panjegyek, valamint a két éven aluli 
gyermekek, fertőző betegségben szen­
vedők, gyakorló orvosok és egészség- 
ügyi közegek részére kiszolgáltatandó 
szappanpótjegyek kiadása a városi 
Közélelmezési Hivatalban folyó évi 
október hó 16-én reggel megkezdő- 
dik.

A m kir. Közeliátásügyt Miniszté­
rium a 102.260—1942. K. M. számú 
rendelete értelmében a gyermekek ré­
szére két éves korukig havonta a 
rendes 10 dekás adagon felül még to­
vábbi 20 dk gr. mosószappant, vagy 50 
dkgr. mosószert lehet igényelni; — 
orvosok részére u a -’.T"c= orvosi 
kamarai igazolvány felmutatása meí- 
lett havonként 40 dkgr. mosószappan­
ra, vagy 100 dkgr. mosószerre szóló »

munkatársaikul pedig Pöpp Lajost, áz 
idegenforgalmi hivatal vezetőjét és 
Urbán városi főkertészt jelölte ki. 
Máris történtek intézkedések a váro­
si alkalmazottaknak fával, burgonyá­
val és hagymával váló ellátása iránt 
s további intézkedéseket foganatosí­
tanak bab borsó, lencse, kápöSzta és 
hasonló cikkek beszerzésére. A pol­
gármester csütörtökön délelőtt tart 
értekezletét á tisztviselői beszerzési 
csoport vezetőivel és munkatársaik­
kal a szükséges teendők megbeszélése 
végett.

pótjegyet lehet kiadni; ugyanezen 
mennyiségre adható szappan pót jegy 
áz egészségügyi védőnők a vizsgázott 
fogorvosok, a fertőtlenítő egészség- 
őrök és a szülésznők részére is, ha o 
foglalkozásuk megfelelő módon iga­
zolva van Azoknak a betegeknek, 
akik bejelentési kötelezettség alá eső 
fertőző betegségben szénvednek, be­
tegségük tartama alatt havonként 40 
dkgr mosószappanra, vagy 1Ó0 dkgr. 
mosószerre szóló szappanpótjegyet le­
het igényelni.

Fenti szappan jegyeket az igénylőlap 
benyújtása és áz igény jogosultságot 
igazoló iratok bemutatása ellenében 
hétköznapokon 8—13 óra közötr a vá­
rosi Közélelmezési Hivatalban az 
alábbi sorrendben fonják kiszolgál­
tatni:

október 16-án az A—H, 
október 17-én az I—N, 
október 19-én az O—Zs 

betűvel kezdődő nevüek részére. 
Nagyvárad, 1942. október hó 13-án.

Sóós s. k„ polgármester

titési időpontokat a honvédelmi minisz­
térium ide/ében közli a. lakossággal.

Tud*a-e On...
... hogy amikor egy francia vasúttársa­

ság á kínai császárnak egy felmér- 
földes vasúti /elszerelést ajándéko­
zott, a császár csak a síneket, és a 
kocsikat fogadta el, mert. a. moz­
donyt. túlságosan félemetesnek ta­
lálta? A vasútnak különbén így is 
jó hasznát vélte: a mozdonyt egy 
csapat kulival helyettesítette.

.. . hogy 1898-ban egy családi folyóirat 
azoknak a. hölgyeknek, akik „azt 
gondol pik. hogy nem tudnak, a. ke­
rékpározásról lemondani", a követ­
kező szöknyaszábásmmtát ajánlot­
ta: „Ez a ruhadarab elöl tökélete­
sen zárt, oldalt, egészen a legalsó 
pedálhelyzetig er és hátul csupán 
igen mérsékelt hasítékkal enged, 
helyet a hátsó keréknek- Az elke­
rülhetetlen lábmozdulatokat majd- 
nen teljésen elrejti és a kerékpá­
rozó áina'zon unesztélikus benyo­
mását elviselhető mértékben eny­
híti.

... hogy Japánban a legyező nemcsak 
a legdivatosabb ajándékók egyike, 
hanem egyúttal a névjegy szerepét 
i.S betölti? Esküvők alkalmával 
csak á család legközvetlenebb ba­
rátai adnak ajándékot, míg a távo­
labbi ismerősök legyezőt küldenek 
és érré írják jókívánságaikat. Az 
újévi üdvözleteknek hasonlóképpen 
éz a szokásos formája.

hógy a bidérméier korban nem az 
áramvönál, hanem a „dagadó vona­
lak voltak divatosak és a divátked- 
velő hölgyvilág a természet, hiányait 
lehetőleg nagy számú alsószöknyá- 
val igyekezett, pótolni? Öt. alsószok­
nya feltétlenül szükségesnek, nyolc 
elegánsnak, tíz vagy ennél is több 
pedig mondénnek számított. Egy 
egykorú regény erre vonatkozólag 
a következő csendéletet festi: „A 
tekintélyes kereskedelmi tanácsos- 
né virágzó leányainál nem kevésbbé 
lázas vágyakozással várta a smrec 
eseményét. A ház még kora délután, 
is szanaszét heverő alsós:oknynkkat 
volt tele", ami az ót lányra való 
tekintettél nem. is volt meglepő.

Pénteken kezdik meg a szappan- 
jegyek kiosztását
Kik kaphatnak pótadagokat ?

iMi•fI • #.: uÄir'*E".Sst ”,íliU»1
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MAGYAR LAPOK

X ugvi almi ihj■ tói ox adóhivatala

Árverési hirdetmény
Alulírott ' átíKsi végrehajtó koz 

Iiirré li’cznn. hogy köztartozások te 
jelien lefoglalt ingóságokra az 
,xj 600 I*. M. rendelet 67—6'). 'za- 
kasza alapján az első árverest 1912. 
október 28-án d. e. 11 órára, a má­
sodikat 1912. nov. 4. d. e. 1 i órára a 
városi közraktárban (Thaly K.-n- 2.) 
kitűzöm.

in ert’si Ialtételek:
1. Az első árverésen az egyes ingó- 

s.ÍL'ok e>ak az esetben kerülnek el­
adásra. ha az árverezők a beesertek 
báronmegyed része erejéig tesznek 
\ ételi ajánlatot.

2. A második árverésen azonban az 
uniósáig a becsérlékrc való tekintet 
nélkül, a legnagyobb vételi ajánlatot 
tevő birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy 
megkísérlése esetén a behajtási ille­
ték 8 százalék.

1 \ vételárat azonnal és készpénz­
ben kell fizetni.

Nagyvárad- 1912. október 1.3.

Nyerges Kid mán 
végrehajtó.

Szatmárnémeti tlij. sz. kir. város pol­
gármestere. 20961—1942. 111. sz.

Kivonatos versenytárgya­
lási hirdetmény

Szatmárnémeti thj. sz. kir. város 
ügyosztályai és hix’atalainál az 1943. év­
ben szükséges nyomtatványok készítésé­
re papír és irodaszerek szállítására, va­
lamint könyx kötői munkák elvégzésére 
nyilvános versenytárgyalást hirdetek.

A városi ügyosztályok és hi va t a I ok 
nyomtatvány szükséglete 1942. éxi de- 
cember ho 30-ig leszállítandó.

A szükséges papir és irodaszerek le­
szállítását a beérkezett ajánlatok feletti 
döntés után felhívásra azonnal meg kell 
kezdeni és a kívánt részletekben kell 
szállítani.

A beadott ajánlatok közül csak azok 
fognak tárgyalás alá vétetni, melyek a 
polgármesteri kv/ponti segédhivatalnál 
megszerezhető ajánlati mintalapok meg- 
felelöleg lesznek kiállítva s amelyek pe­
cséttel lezárt sértetlen borítékban a kö­
vetkező felirattal láttatnak el: Aján­
lat a 20961—-1942. 111. sz. versenytár­
gyalási hirdetményben előírt nyointat- 
vány. papir, irodaszer és könyvkötő 
munkákra" az 1942. évi november hó 
10. napjának déli 12 órájáig közvetle­
nül. x agy posta ut ján a polgármesteri 
iktató hivatalhoz beérkeznek.

A később beérkezett ajánlatok figye­
lembe nem vétetnek.

A beérkezett ajánlatok 1942. évi no­
vember 10-én még ugyanaz nap délután 
13 órakor a \árosháza kistanácstermé­
ben fel fognak bontatni. A versenytár­
gyaláson illetve az ajánlatok felbontá­
sakor az ajánlattevők, vagy igazolt kép­
viselőik jelen lehetnek.

Szatmárnémeti 1942. évi október hó 
11-én

Dr Csóka László s. k. 
polgármester.

Kiadmány hiteléül: Olvashatatlan alá­
írás, irodaigazgató.

Csütörtökön kezdődik a pol­
cuk orjegyek kiosztása

Nagyvárad Ihj. város polgármestere 
8347—1942. k. é. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom az érdekeltek­
nek, hogy a 12 éven aluli gyermekek 
pótcukor jegyeinek kiadása folyó hó 
15-én újból megkezdődik városi 
Közélelmezési Hivatalban.

Az igényjogosultak jelentkezését az 
igénybejelentőlap benyújtása és a 
vonatkozó igazoló iratok bemutatása 
mellett hétköznaponként 8 -13 óra

között az alábbi sorrendben fogad­
ják el:

október 15-én az A—D 
október 16-án az E—H 
október 17-én az I—K. 
október 19-én az í- 
október 20-án a P—S, 
október 21-én az Sz—-T, 
október 22-én az U—Zs 

betűvel kezdődő nevüeket
Nagyvárad. 1942. október 13.án

Dr Soós sk., polgármester

SPORT
Páratlan érdeklődés előzi meg 

a NAC-Fradi mérkőzését
Újabb 2000 ülőhellyel bővítik a nézőteret, de így is sokan

maradnak -egy nélkül
Letagadni sem lehetne a vasárnapi 

\AC— Ferencváros mérkőzés rang­
adó jellegét, olyan nagy érdeklődés 
nyilvánul meg nemcsak városunkban, 
hanem az egész környéken. Debre­
cenből is valósággal népáramlás lesz 
Nagyvárad felé. mert ott is nagy hire 
x an már a NAC-nak s bizony a vala 
mikor nagyobb futball látványossá­
gokhoz szokott hajdú \ árosnak is ni a 
már másfelé kell szétnézni, ha látni 
is akar valamit.

A sziik befogadóképességű Erzsé­

bet-ligeti pálya mellett óriási gondot 
okoz a rendezőségnek az óriási ér­
deklődő tömeg kielégítése. Most azon 
fáradoznak, hogy 201)0 potülést állí­
tanak he a korzóülés vonalán és a kel 
kanyarhan. De bizony ez is csak 
sziiksé time gold ás lesz. mert koránt 
sem elégi ti ki a jcay nélkül maradtak 
töhhezer főnyi tömeget. A 2000 lile- 
hely jegyeit péntek és szombati na­
pokon a rendes elővételi helyeken 
bocsátják a közönség rendelkezésére

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker H##
Órák vétele, eladása, szakszerű a la 1, it ás a. i a vitása W”* ■ SlfW- ■

Széclicuy' 
tér 6.

19.03

).2H
19.35
10.50

20.25
22.10
23.00

dtink. A ni kir. Honvéd Hiditu- 
Oósito szazad helyszíni koz vettess 
liácz Elek i murvai’ nótákat -irn 
halmozik.
Külügyi negyedóra.
Szót a katonabanila.
Ilangképvk Háromszékből; a kai 
noki templomurvaron. A köz/oti- 
test vezeti Hosszú Zoltán dr 
Magyar filmmuzsika.
Farkas Jenő cigányzenekara 
Hádiózenekar.

Budapest II.
17.00 Vajda Ernő felolvasás
17.25 Exotikus dalok és tan 
18.00 Francia nyelvoktatás. 
iS 25 Ruszin hallgatóinknak 
18.50 Szórakoztató zene.
20.00 Bella hárfaegyüttes.
20.25 Thurzó Gábor előadása.

r. ti'>$-»♦«-♦*#**♦«,♦♦♦♦♦<>* *
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Adés-uétet
Angora gyapjút magas áron veszett 

I imár-u. 1. 226
Fényképészeti műterem első osztály­

nak minősített eladó, (ám a kiadóba.
________________  227

Egy kétszobás beköltözhető ház, sür­
gősen eladó. Gim a k'adóban. 228

Aranyat, ezüstöt briliánst vásárol 
I’aiTVi a as.ékszerész, "takoczi-ut. 8. 185 

Eladó regénytár. Dr tiaditz Miskolc.
15 f

Cserépkályha eladó. Gróf Andrássy 
Gyűla-u 34 3- 4-ig.

Uj hordók kapuitok Kun Sándornál. 
Ferenc-u. 12. 22C

Elköltözés miatt nagyon olcsón, 
négyezer pengőért eladó az Árpád ve­
zér utca. mellékutcájában Pét,érdi-utca 
11. alatt levő kertes azonnal beköltöz­
hető ház. Kizárólagos megbízottam 
Jelinek ingatlaniroda, Teleki-u. 2. 225

At&ás1, fryee

Ma délután NÄC-MÄV kétkapus
edzés

Pénteken könnyű edzés valahai a heayek közt. Es vasárnap...?

Magános férfi házveztőnőt keres 
azónnalra. ltct-utca 18. 224

4 törvdelme.s dunántúli kirándulás 
után csak szerdán délután 3 órakor 
tart kiadósaid) edzést a NAC. amikor 
is a MÁV 1 csapatával rendez kétka- 
I• us mérkőzést. Csütörtökön eg> egé­
szen félreeső xadregényes helyre vo­

nulnak viasza a fiúk. semmiről és 
senkiről sem akarnak tudni vasár 
napi". Pénteken valahol a hegyek kö­
zött tartanak egy kisebb méretű erőn 
léti edzést és pihennek, gyűjtik az 
erőt. hisz óriási ütközet színhelye lesz 
vasárnap az Erzsébet liacti pálya

Mindenest, ki főzéshez ért. jo bizo­
nyítvánnyal felveszek. Fosa Lajos-utca 
2 Közkórbázzál szemben. -29

Müést ketes
Őskercsztény kereskedelmi érettségi­

vel es háztartási tanári képesítéssel 
rendelkező, magyar, román, német 
nyelvet tudó. állást keres. Pray György 
utca 5. s’23

Férfirohákat használtakat.
'egjobb áron vettet, eladhat MOLNÁR liasznaltruli I (ízlettben 

llrmcr-lcr I. (mlvaiban )
11 iTáhraliadiu^jbvó'^^^

Székely ürpao vázéit 
a Na«V várad—Ferencváros rangadót

Hétfőn este ejtette meg a JT a va­
sárnapi NB-mérkőzésckre a játékve- 
zctőkiildést az alábbiak szeriül:

NB 1-osztály:
Szolnok—Haladás: Welser (Czige 

lédi, Tóth 1). Csepel—Szeged: K 
Nagy P. (Kárpáti .1., Kovács E.). 
Nagyvárad—Ferencváros: Székely Ar-

pád (Dankó Gy.. Boros« P,)- H: 
MÁ VÁG—Elektromos: Szőke iL-
(Marót, Györkcfalvi). Vasas—Türen- 
vés: Thomas dr (Belányi. Mátraii. 
Gamma—Kolozsvár: Óhegyi (Horváth 
Gy., Ágoston). Sal B I C—Újpest: V js 
A. (Adorján R., Prámcr). Kispest- 
Újvidék: Harangozó (Magyar J ■
Láng L).

RADIO

CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 15. 
Budapest I.

5.40 üzen az otthon. A Vöröskerszt 
bajtársi rádiószolgálata

6.40 Ébresztő. Torna.
7.i)0 Hírek. Közlemények. Rí r re zene 

10.15 A Rádi jzvnkar műsorából.
11.20 Részletek Verdi: Otelló cl mii

operájából.
11.40 Zoltán János felolvasása.
12.10 A Mária Terézia 1. honvédgyalog-

14.00
15.20 
15.50 
170.0

ezred zenekara.
Honvédeink üzennek. A Vörös ke 
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Sovinszky László -szalonzenekara. 
Mózsl Károly cigányzenekara.
Bory István előadása.

>.-rln i filharmonikusok.
A földművelésügyi miniszterim) 
rád tóé ló-adássorozata.
Buszkárt zenekar.
Előszóval üzemiek harcoló honyé-

iakas
Kiadó azónnalra szoba-konyháé la­

kás, csinosan bútorozva, éléskamrával. 
Érdeklődni Szőllős-utca 18. alatt, ház- 
tulaidonosnal. ______ ~~j.

íiveszett
Elveszett arany kar kötő briliáns ét 

zafír kövekkel. Megtaláló h-'.zza _ Sza 
hisziá-utca 4 ala Torökékliez, juta.,-

, >J92mai kap. _______

Oktatás
Középiskolások magánoktatását _va 

lalja perfekt román komoly tanerő - 
Cím a kiadóban.

Kávéházakban és vendéglőkben kérj' 
ó Magyar Lapok e1

Készült a Szent Laszló-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilagyi 

Dezsö-utca 5. szám.

KIAUOTULAJDONör.
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA II.-ff.

fi- <■» íelelfisMerkeeztS l etelő» kled*!

mMp


